



## શ્રી અક્ષરપુરુષોત્તમ ઉપાસના પ્રવર્તન મહાકાર્યનું નૂતન સોપાન : લોસ એન્જલસ-અમેરિકામાં નવનિર્મિત મંદિરજીમાં પ્રભુ બિરાજમાન

**ભગવાનની** કૃપા અને ગુરુદેવ યોગીજી મહારાજના આશીર્વાદથી શ્રી અક્ષરપુરુષોત્તમ ઉપાસના પ્રવર્તનના મહાકાર્યના નૂતન સોપાન રૂપે અમેરિકાના લોસ એન્જલસ નગરમાં નવનિર્મિત મંદિરજીમાં મધ્ય ગર્ભગૃહે શ્રી મુક્ત-અક્ષર-પુરુષોત્તમ મહારાજ આરસ પ્રતિમા રૂપે સાક્ષાત્ બિરાજમાન થયા. સમગ્ર અમેરિકા તથા સવિશેષપણે કેલિફોર્નિયા અને લોસ એન્જલસના ભક્તોના ભાવ, ભક્તિ, સેવા અને સમર્પણથી પ્રસન્ન થઈ સંતભગવંત સાહેબજીએ કૃપા કરી સૌ ભક્તોને નિમિત્ત બનાવી શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મરજી અનુસાર લોસ એન્જલસના નોર્વોકમાં આ નૂતન મંદિરનાં નિર્માણ સંપન્ન કરાવ્યાં. સંતભગવંત સાહેબજી અને સંતોનાં કેલિફોર્નિયાનાં વિચરણના ચાર દશકથી પણ વધુ સમયગાળા દરમિયાન સંતભગવંત સાહેબજીની કૃપાદષ્ટિ તથા સદ્ગુરુઓ સાધુ પૂ. અશ્વિનદાદા, પૂ. શાંતિદાદા તથા અનુપમ મિશનના સૌ સંતોનાં પ્રેમપૂર્ણ આધ્યાત્મિક જતન તથા સુહૃદ પ્રાર્થનાનાં સિંચનથી સંતભગવંત સાહેબજીએ વાવેલાં સત્સંગ અને ભક્તિસંસ્કારનાં બીજ આજે પલ્લવિત થયાં છે અને ભક્તિસુમન સાથે સુફલ પ્રદાન કરી રહ્યાં છે.



ચાર દશકોથી વધુ સમયની આ લાંબી ભક્તિયાત્રાના મધ્યભાગે ૨૦૦૪માં શ્રી ઠાકોરજીની પ્રસન્નતાના પ્રમાણરૂપે અનુપમ મિશનના પોકોનો સ્થિત મંદિરજીના શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મૂર્તિઓ લોસ એન્જલસ પધારી અને અ.નિ. વિષ્ણુમામા-સ્મિતામામીના મંદિરજીરૂપી ઘરમાં બિરાજમાન થઈ. મામી તથા મામાએ પણ લગભગ વીસ વર્ષ સુધી શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની આ દિવ્ય મૂર્તિઓની પૂજા, અર્ચના, ભક્તિકરી ખૂબ પ્રેમપૂર્વક પ્રભુને લાડ લડાવ્યા.

૨૦૦૪થી વિષ્ણુમામા-સ્મિતામામીના મંદિરજીરૂપી ઘરમાં મૂર્તિરૂપે સાક્ષાત્ પ્રભુ પધાર્યા પછી લોસ એન્જલસ સત્સંગ મંડળમાં પ્રભુભક્તિ અને સત્સંગ પ્રતિ અને સવિશેષરૂપે સંતભગવંત સાહેબજીને રાજી કરવા પ્રતિ ઉમંગ અને ઉત્સાહમાં નવોન્મેષ પ્રગટ્યા. આ જ સમયગાળા દરમિયાન સદ્ગુરુ સંતો પૂ. અશ્વિનદાદા તથા પૂ. શાંતિદાદાના સમાગમ પામી દિનશા-અલકાબહેન, ધર્મેન્દ્રભાઈ-હેનિકાબહેન, અમિતભાઈ-કૃતિબહેન, ભાવિનભાઈ-કામિનીબહેન, પરેશભાઈ-મંજુબહેન સહિત અનેક સત્સંગી પરિવારો પ્રભુભક્તિમાં આનંદ માણતા થયા અને જીવનના કેન્દ્રમાં સંતભગવંત સાહેબજી રાજી થાય તેવા સેવા અને સત્સંગના ઉમંગને કેન્દ્રસ્થાન આપતા ગયા. સેવા અને સત્સંગની આ પ્રવૃત્તિઓમાં શ્રી બી. યુ. પટેલ સહિત અનેક સ્થાનિક અગ્રણી મહાનુભાવોના પણ સહકાર પ્રાપ્ત થયા. આ સમય દરમિયાન અનુપમ મિશન, અમેરિકાના મહંત સાધુ પૂ. જયેશદાસજી, પૂ. કૌશિકદાસજી, પૂ. નરેન્દ્રદાસજી, તથા પૂ. અરવિંદદાસજીએ પણ લોસ એન્જલસ સત્સંગમંડળની ભક્તિને પ્રભુના મહિમાને માહાત્મ્યથી સીંચી. વળી, ડૉ. વીરેન્દ્રભાઈ, ડૉ. જિતુભાઈ, વિષ્ણુદાદા જેવા વડીલ અક્ષરમુક્તોએ પણ અવારનવાર વિચરણ કરી કેવિક્ષોર્નિયા તથા લોસ એન્જલસના ભક્તોની સત્સંગભક્તિને પ્રેરણા તથા પ્રોત્સાહન પૂરાં પાડ્યાં.

આ સઘળાં સર્જનાત્મક પરિબળોના શુભ સમન્વયથી લોસ એન્જલસ સત્સંગમંડળમાં ખીલી રહેલી સત્સંગભક્તિથી પ્રસન્ન થઈ, પ્રભુની મરજી જાણી સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. શાંતિદાદાની પ્રાર્થના અને સંકલ્પને સ્વીકારી સંતભગવંત સાહેબજીએ ઈંગ્લેન્ડ મંદિરમાં પ્રતિષ્ઠિત શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની દિવ્ય મૂર્તિઓને લોસ એન્જલસમાં નૂતન મંદિરનાં નિર્માણ કરી તેના મધ્ય ગર્ભગૃહમાં પ્રતિષ્ઠિત કરવા માટેના નિર્દેશ કર્યા ! અને પછી આરંભ થઈ લોસ એન્જલસમાં નૂતન મંદિરજીના નિર્માણની ભક્તિયાત્રા !

આ ભક્તિયાત્રાના આરંભે કેવિક્ષોર્નિયા, તેની આસપાસના પ્રદેશ તથા લોસ એન્જલસ મંડળના સ્થાનિક ગૃહસ્થ અક્ષરમુક્તો તથા યુવક-યુવતીઓએ છેલ્લાં લગભગ એક વર્ષથી પણ વધારે સમયથી મંદિરજીનાં

નિર્માણ તથા મહોત્સવનાં આયોજનમાં અત્યંત ભક્તિભાવપૂર્વક સતત સક્રિયતા રાખી. આ અક્ષરમુક્તો તથા યુવકોને દિનશા તથા ભાવિનભાઈનાં સતત નેતૃત્વ અને હૂંફ પ્રાપ્ત થતાં રહ્યાં. આવા વડીલોનાં નેતૃત્વ અને હૂંફમાં અમિતભાઈ-કૃતિબહેન, શુભપ્રસાદ-શ્વેતાબહેન, મેહુલભાઈ-ભાવિતાબહેન, વત્સલભાઈ-અસ્મિતાબહેન આદિનાં માર્ગદર્શન અને સક્રિયતા હેઠળ અનેક યુવક-યુવતીઓએ મહિમા અને ભક્તિસભર સેવાઓ અર્પણ કરી.

શ્રી બી. યુ. પટેલ, દિનેશકુમાર-અલકાબહેન, ભાવિનભાઈ-કામિનીબહેન, અમિતભાઈ-કૃતિબહેન, ધર્મેન્દ્રભાઈ-હેનિકાબહેન, પરેશભાઈ-મંજુબહેન જેવા આદર્શ અક્ષરમુક્તોની આગેવાની હેઠળ નોરવોક સિટીમાં ૨૫ મે ૨૦૧૭ના રોજ જમીન ખરીદાઈ. જુલાઈ ૨૦૧૯માં પાર્કિંગ માટે વધારાની જમીન સંપાદિત કરાઈ. સંતભગવંત સાહેબજી, સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. શાંતિદાદા, સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. અશ્વિનદાદાએ વખતોવખત આ સ્થાને પધરામણી કરી, પુષ્પો પધરાવી, આશીર્વાદ આપી સૌને સ્મૃતિઓ આપી અને બળ પૂર્યાં. ૭ સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૧ના રોજ મંદિરના નિર્માણકાર્યનો આરંભ થયો. ૨૮ જૂન ૨૦૨૩ના રોજ મંદિર માટેની સઘળી સિટી પરમિટ પ્રાપ્ત થઈ ગઈ અને મંદિરનું નિર્માણકાર્ય પણ સમયસર પૂર્ણ થયું. આ માટે નવા નવા સત્સંગમાં જોડાયેલા શુભપ્રસાદ-શ્વેતાબહેન, વત્સલભાઈ-અસ્મિતાબહેન, મેહુલભાઈ-ભાવિતાબહેન જેવાં અનેક યુવાભક્તોએ ખૂબ દાખડો કર્યો. વખતોવખત શ્રમયજ્ઞોનાં આયોજન થયાં, જેમાં બાળકો, યુવાનો, વડીલો સૌએ સંપ-સુહૃદભાવ ને એકતા રાખી, નાનાં-મોટાં દરેક પ્રકારનાં સેવાકાર્યોમાં ખૂબ ઉત્સાહપૂર્વક જોડાઈ ખૂબ મહેનત કરી. અમેરિકાના સાધુ પૂ. જયેશદાસજી, પૂ. નરેન્દ્રદાસજી, પૂ. અરવિંદદાસજી આદિ સંતોએ પણ પધરામણી કરી મંદિરનાં વિકાસકાર્યમાં દિશાદર્શન કર્યાં, બળ પૂર્યાં. ભારતથી પણ સંતોએ અવારનવાર પધારી જરૂરી યોગદાન આપ્યું. સાધુ પૂ. વાસુદાસજી, પૂ. રમેશદાસજી, પૂ. સંદીપદાસજી, પૂ. અશોકદાસજી, પૂ. ધનશ્યામદાસજી, પૂ. ગિરીશદાસજી તથા પૂ. જયેન્દ્રભાઈ (યુ.કે.)એ મંદિરના કાયાકલ્પ માટે ખૂબ જહેમત ઉઠાવી. ભારતથી તેઓ મંદિર નિર્માણના કાર્યની દેખરેખ રાખતા. મંદિરનાં બાંધકામ, ગર્ભગૃહની સફાઈ, ફ્લોરિંગ, રંગકામ, શિખરની બનાવટ આદિ વિવિધ કાર્યો તેમણે સુપેરે પાર પાડ્યાં. પૂ. સાહેબદાદા, પૂ. અશ્વિનદાદા પોતાની સાથે ભારત, ઈંગ્લેન્ડ અને અમેરિકાના ૩૦થી વધુ સંતોને લઈને આ પ્રસંગે પધાર્યા. અને તેથી જ ૧થી ૪ જુલાઈ ૨૦૨૩ દરમિયાન લોસ એન્જલસ મૂર્તિપ્રતિષ્ઠા મહોત્સવ યોજાયો, જે પરમ ભક્તિભાવે સંપન્ન પણ થયો.

## મહોત્સવ ઉદ્ઘાટન : ૧ જુલાઈ ૨૦૨૩, શનિવાર

સમૈયાનો પ્રથમ દિવસ ! આ શુભ દિવસે સવારે ૧૦.૦૦ કલાકે સંતભગવંત સાહેબજી, સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. અશ્વિનદાદા, પૂ. દિનકરઅંકલના સાંનિધ્યે સમૈયામાં પધારેલા સૌ સંતો અને અક્ષરમુક્તો નૂતન મંદિરજીના પરિસરના મુખ્ય દ્વાર પાસે મંદિર પરિસરના શુભ ઉદ્ઘાટન નિમિત્તે એકત્ર થયા. સમગ્ર અમેરિકા તથા કેનેડા ઉપરાંત ઈંગ્લેન્ડથી સતીશભાઈ ચતવાણી, વિનુભાઈ નકારજા, વિજયભાઈ ઠક્કર, અશ્વિનભાઈ પોપટ અને અક્ષરમુક્તો, ઓસ્ટ્રેલિયાથી દીપેનભાઈ અને અક્ષરમુક્તો, ભારતથી શંકરભાઈ, પૂનમભાઈ, મૂકેશભાઈ અને અક્ષરમુક્તો સહિત દેશ-વિદેશના અનેક ભક્તો અનેરા ઉમંગ સાથે ઉપસ્થિત થયા.

ઉદ્ઘાટન સમારંભના આરંભે દિનશા તથા ભાવિનભાઈએ સંતભગવંત સાહેબજીને પૂજન તથા પુષ્પાર્પણ કરી આવકાર્યા. સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. અશ્વિનદાદાએ મંદિર પરિસરના મુખ્ય દ્વારનાં પૂજન કરી મંત્રપુષ્પાંજલિ અર્પણ કરી રંગબેરંગી અનેક કુચ્છાઓને નીલ ગગનમાં મુક્ત કરી શ્રી ઠાકોરજી મહારાજના તથા મહોત્સવના જયઘોષ સાથે મંદિર પરિસરનાં મુક્તાર્પણ કર્યાં. શ્રી સ્વામિનારાયણ મહામંત્રના જયનાદ સાથે સૌ સંતો-અક્ષરમુક્તોએ મંદિર પરિસરમાં પ્રવેશ કર્યો અને સંતભગવંત સાહેબજીની નિશ્રામાં સતીશભાઈ ચતવાણી, નીલેશભાઈ પટેલ તથા બિમલ

શેઠ દ્વારા શ્રી ઠાકોરજી મહારાજના મંદિરજીના મુખ્ય દ્વારનાં પૂજન થયાં અને ઉમંગસભર જયઘોષ સાથે મંદિરજીનાં દ્વાર ઉઘાડી સૌએ નૂતન મંદિરજીમાં શુભ પ્રવેશ કર્યો.

આ મહોત્સવ સાથે સંતભગવંત સાહેબજીની વૈશ્વિક તીર્થયાત્રાની સુવર્ણ જયંતીના શુભ અવસરના પણ યોગ થયા હતા. ઈ.સ. ૧૯૭૩માં બ્રહ્મસ્વરૂપ કાકાજી મહારાજ સાથે સંતભગવંત સાહેબજી પ્રથમ વખત અમેરિકા પધાર્યા ત્યારથી તેઓની વૈશ્વિક તીર્થયાત્રાના આરંભ થયા. વર્તમાન ઈ.સ. ૨૦૨૩માં ગત પચાસ વર્ષો દરમિયાન વિશ્વના અનેક દેશોમાં દિવ્ય વિચરણ કરી સંતભગવંત સાહેબજીએ પ્રભુનાં સંબંધવાળાં અનેક ચૈતન્યો અને મુમુક્ષુઓને પોતાનાં દર્શન, સેવા અને સમાગમનાં સુખ આપી સત્સંગભક્તિમાં પ્રવૃત્ત કર્યાં. સંતભગવંત સાહેબજીની વૈશ્વિક તીર્થયાત્રાના પાંચ દાયકાની ઉજવણીના ભાગરૂપે યુવાનોએ એક વિશિષ્ટ પ્રદર્શનીનાં આયોજન કર્યાં. ૧૯૭૩થી ૨૦૨૩ના પચાસ વર્ષ દરમિયાન સંતભગવંત સાહેબજી કૃપા કરીને કુલ ૪૩ વખત અમેરિકાની ધરતી પર પધાર્યા અને અમેરિકામાં વસતાં અક્ષરમુક્તો તથા અનેક મુમુક્ષુઓને પ્રભુના દિવ્ય સંબંધે જોડી શ્રી

અક્ષરપુરુષોત્તમ ઉપાસનાને જીવનના આચરણમાં સહજ જીવતાં કર્યાં. આ પ્રદર્શનીમાં પરંપરાગત શૈલી સહિત હોલોગ્રામ ટેકનોલોજી, ઓડિયો વિઝ્યુઅલ માધ્યમો, મોઝેક ટાઈલ ટેકનિક તથા કલાત્મક સર્જનશીલતાના અદ્ભુત પ્રયોગ અને સમન્વયથી યુવાનોએ ખૂબ વિચારવંત ભક્તિનાં



સંતભગવંત સાહેબજી અને સંતો-અક્ષરમુક્તોના વરદ હસ્તે દીપપ્રાગટ્ય દ્વારા મંદિર મૂર્તિપ્રતિષ્ઠા મહોત્સવનાં ઉદ્ઘાટન





મહોત્સવ ઉદ્ઘાટન સભામાં સંતભગવંત સાહેબજીનાં પૂજન તથા પુષ્પહાર અને મહોત્સવ બેજ અર્પણ...

દર્શન કરાવી સંતભગવંત સાહેબજીની પચાસ વર્ષની વૈશ્વિક તીર્થયાત્રાની માહિતીપૂર્ણ અને સુફલદાયી તવારીખ પ્રસ્તુત કરી. આ પ્રદર્શનીમાં સદ્ગુરુ પૂ. શાંતિદાદાનાં માર્ગદર્શને સદ્ગુરુ પૂ. મનોજદાસજી, સાધુ પૂ. રમેશદાસજીએ સમગ્ર પ્રદર્શનીની સંકલ્પના તથા પ્રસ્તુતિકરણનાં આયોજનમાં સેવા અર્પણ કરી. ભાવિશા, યશ્વી, જાહ્નવી, મિહિર, રાજવી, લિખ્સા અને હેલી સહિત અનેક યુવા-યુવતીઓએ પોતાની અપ્રતિમ સર્જનશક્તિને ભક્તિમાં પ્રયોજી અનેક પ્રકારની સ્મૃતિ-સામગ્રી ડિઝાઇન કરી વેચાણકેન્દ્રમાં પ્રસ્તુત કરી. પ્રદર્શનીના વિવિધ વિભાગોના પરિચય આપવા પ્રત્યેક વિભાગમાં યુવા-યુવતીઓ સેવાપ્રવૃત્ત હતાં. પ્રદર્શની નિહાળવા પધારેલા સંતો-અક્ષરમુક્તો પણ વિગતના પાંચ દાયકાઓ દરમિયાન સંતભગવંત સાહેબજીએ તેઓનાં જીવનમાં શાં પ્રદાન કર્યાં છે તેને અતિ સંક્ષિપ્તમાં વ્યક્ત કરવાની સુવિધા ઉપલબ્ધ કરાવી આ પ્રદર્શનીની સ્મૃતિઓને ચિરંજીવ બનાવી.

સંધ્યાકાળે મહોત્સવની સુંદર ઉદ્ઘાટન સભા થઈ. સંતભગવંત સાહેબજીના પ્રત્યક્ષ સાંનિધ્યે સ્થાનિક અક્ષરમુક્તોએ શ્રી ઠાકોરજી મહારાજ, સંતભગવંત સાહેબજી, સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. અશ્વિનદાદા સહિત સૌ સંતો, અક્ષરમુક્તોને ભાવથી આવકાર્યા. પ્રાસંગિક ઉદ્બોધન દરમિયાન સ્થાનિક અગ્રણી અક્ષરમુક્તોએ મંદિરજીનાં નિર્માણની ભક્તિયાત્રામાં તેઓને થયેલા વિવિધ અનુભવોનાં વર્ણન કર્યાં અને આ સમગ્ર યાત્રા દરમિયાન પ્રભુની શક્તિ તથા ભક્તિ કેવી રીતે સદાય રક્ષા કરે છે અને સર્વકાર્યો સિદ્ધ કરાવે છે તેની પ્રતીતિના સહભાગ કર્યાં.

પ્રાસંગિક ઉદ્બોધન કરતાં પરેશભાઈએ કહ્યું, ‘મનને સ્થિર કરે તે મંદિર અને સાધુ ! સંતભગવંત સાહેબજીએ એવાં સ્થાવર મંદિર પણ બનાવ્યાં તથા સાધુરૂપ જંગમ મંદિર પણ ઘડ્યાં અને તે દ્વારા ગુરુદરિ શાસ્ત્રીજી મહારાજ તથા ગુરુદરિ યોગીજી મહારાજના કાર્યને વહેતું રાખ્યું છે.’ સતીશભાઈ ચતવાણીએ ‘સાધુહૃદયની પ્રાર્થનાગંગા’ ગ્રંથનું



મંદિર મૂર્તિપ્રતિષ્ઠા મહોત્સવ ઉદ્ઘાટન સભામાં પરેશભાઈ પટેલ, સતીશભાઈ ચતવાણી, ડૉ. વીરેન્દ્રભાઈ પટેલ અને દિનેશકુમાર દ્વારા પ્રાસંગિક ઉદ્બોધન



મુક્તાર્પણ કરી કહ્યું, ‘ભગવાનની કૃપાથી આપણને પૂ. શાંતિદાદા અને પૂ. અચ્ચિનદાદા જેવા ભગવાનના ધારક સાધુની ભેટ પ્રાપ્ત થઈ છે અને તેઓ દ્વારા સંતભગવંત સાહેબદાદાના સ્વરૂપને યથાર્થ ઓળખવાનો લાભ તથા અવસર પ્રાપ્ત થયો છે. આજે આ મૂર્તિપ્રતિષ્ઠાના મહોત્સવમાં એવો ને એવો જ ઉમંગ અનુભવાય છે જેવો શાસ્ત્રીજી મહારાજને જ્યારે વઢવાણમાં શ્રી અક્ષરપુરુષોત્તમ મહારાજની મૂર્તિઓની નૂતન મંદિરજીમાં પ્રતિષ્ઠા થઈ હતી ત્યારે થયો હતો.’

ડૉ. વીરેન્દ્રભાઈએ મહોત્સવનો મર્મ સમજાવતાં કહ્યું કે, ‘જેમ એક સામાન્ય વેરલાઉસમાંથી દિવ્ય મંદિરજી તૈયાર થયા તેમ આપણાં આ દેહરૂપી મંદિર પણ તૈયાર કરવાનાં છે. તેવાં મંદિર ઘડનારા સ્વયં સંતભગવંત સાહેબદાદા અહીં બિરાજમાન છે.’

ઉદ્ઘાટન સભા દરમિયાન મિહિરભાઈ અને યુવાનોએ સ્તુતિ તથા કીર્તનભક્તિના લાભ આપ્યા તથા સુરતના હરિભક્તોએ સંતભગવંત સાહેબજીને વિશિષ્ટ શાલ તથા હાર અર્પણ કર્યાં.

સંતભગવંત સાહેબજીએ આશીર્વાચનરૂપ પરાવાણી વલાવતાં કહ્યું, ‘શ્રી અક્ષરપુરુષોત્તમ મહારાજના આ મંદિરજીનાં નિર્માણમાં સૌ ભક્તોની દાસત્વભક્તિ અને થનગનાટ જોઈને ગુરુહરિ શાસ્ત્રીજી મહારાજ ખૂબરાજી થતા હશે. પ્રભુનું મંદિર, તેમાં બિરાજમાન મૂર્તિઓ



આશીર્વાન : સંતભગવંત સાહેબજી

અને ભગવાનના સાધુ; તે સૌ ભગવાન સાથે યોગ સાધવાનાં, વાત કરવાનાં સાધન છે. આ મંદિરજી માટે અને ભગવાનના ધારક સાધુ માટે આપણે દેહ, ધન કે મનથી જે સેવા કરીએ તે સેવા પ્રભુને પહોંચે છે. લોસ એન્જલસનું આ મંદિર સૌ ભક્તોની તપશ્ચર્યા ને ભક્તિથી નિર્માણ પામ્યું છે અને આ મંદિર પ્રભુને રાજી કરવાના ભાવથી તૈયાર થયું છે તેથી દિવ્ય છે. આવા મંદિરજીની સેવા તો જેમના અનંત જન્મોનાં પુણ્ય ઉદય થયાં હોય તેઓને જ પ્રાપ્ત થાય છે. આવા દિવ્ય મંદિરજીમાં જે કોઈ ભક્તિ કરશે, તેની સેવામાં સાથ આપશે તેઓને ભગવાનની પ્રસન્નતા પ્રાપ્ત થતાં જીવનમાં આનંદ પ્રાપ્ત થશે. આ મંદિરજીમાં બિરાજમાન થવા ઈંગ્લેન્ડમાં પ્રતિષ્ઠિત થયેલી મૂર્તિઓ પધારી

છે તે પૂ. શાંતિદાદાના સંકલ્પનું સુફળ છે. આવી પ્રતાપી મૂર્તિઓ આ મંદિરમાં બિરાજમાન થશે પછી ભવિષ્યમાં અત્યારે છે તેથી પણ મોટું મંદિર થશે ! તે દરમિયાન આપણે સૌ આજથી નિયમિત અડધો કલાક ‘સ્વામિનારાયણ’ મહામંત્રની ધૂન કરીએ, અઠવાડિક સત્સંગસભામાં નિયમિત હાજરી આપીએ તથા પરિવારમાં, સત્સંગમાં તથા સમાજમાં સંપ, સુહૃદભાવ ને એકતા જાળવી, તે વધુ દૃઢ થાય તે રીતે કાર્ય કરીએ. આ મંદિરનાં દર્શન કરતાં ખૂબ આનંદ થાય છે. સૌનાં સંપ, સુહૃદભાવ ને એકતાથી તૈયાર થયેલા આ પ્રભુના મંદિરમાં ભગવાન બિરાજશે તે સૌને તન-મન-ધન ને આત્માથી સુખી કરશે.’ ❀



‘સાધુહૃદયની પ્રાર્થનાગંગા’ ગ્રંથનાં મુક્તાર્પણ



સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. અચ્ચિનદાદાના આશીર્વાદ





નૂતન મંદિરજીમાં બિરાજમાન થનાર મૂર્તિઓની સંનિધિમાં મહાયજ્ઞ



મહાયજ્ઞમાં સંતભગવંત સાહેબજીની પ્રસન્નતાપૂર્ણ આશિષવર્ષા



## મહાયજ્ઞ : ૨ જુલાઈ ૨૦૨૩, રવિવાર

આષાઢ માસના શુકલ પક્ષની ચતુર્દશીએ નૂતન મંદિરજીમાં બિરાજનારા શ્રી મુક્ત-અક્ષર-પુરુષોત્તમ મહારાજ તથા સર્વ ગુણાતીત સંતસ્વરૂપો અને દેવતાઓની પ્રાણપ્રતિષ્ઠા વિધિ પૂર્વે શુકલ યજુર્વેદની અગ્નિહોત્ર પરંપરા અનુસાર એક મહાયજ્ઞનાં અર્પણ થયાં. આ મહાયજ્ઞમાં લોસ એન્જલસના સ્થાનિક ભક્તો ઉપરાંત અમેરિકા અને વિવિધ દેશોનાં કુલ ૩૦૦ યુગલો (લગભગ ૬૦૦ ભક્તો) યજમાનરૂપે સંમિલિત થયાં.

અનુપમ મિશનના પ્રત્યેક મહાયજ્ઞનાં આયોજન સાધુ પૂ. રાજુદાસજીનાં ભક્તિસભર અને ચીવટપૂર્વકનાં માર્ગદર્શનમાં વિશિષ્ટ રૂપે આયોજિત થાય છે. તેમ આ મહાયજ્ઞની તૈયારીઓ પણ તેઓનાં સુચારુ માર્ગદર્શનમાં પાછલા અનેક મહિનાઓથી ભારતની તપોભૂમિ બ્રહ્મજ્યોતિ પર સૌ સંતો તથા યુવા સ્વયંસેવકોએ ભક્તિભાવપૂર્વક કરી. આ બૃહદ્ તૈયારીઓના સુફલરૂપે મહાયજ્ઞમાં યજમાનરૂપે સંમિલિત

થનારા પ્રત્યેક યજમાનને વ્યક્તિગતરૂપે અગ્નિરૂપે પ્રગટ યજ્ઞનારાયણનાં દર્શન પામી યજ્ઞવેદીમાં આહુતિઓ અર્પણ કરવાનાં સદ્ભાગ્ય સાંપડ્યાં.

સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. શાંતિદાદાની અખંડ સ્મૃતિ સાથે અનુપમ મિશનના સંતો સાધુ પૂ. અશોકદાસજી, પૂ. રાજુદાસજી તથા પૂ. ઉત્પલદાસજીએ અત્યંત ભાવ અને ભક્તિસભર વાતાવરણમાં સર્વ યજમાનો પાસે મહાયજ્ઞનાં વિધિ-વિધાન અર્પણ કરાવ્યાં. નૂતન મંદિરજીમાં બિરાજિત થઈ રહેલી શ્રી ઠાકોરજી મહારાજ અને સર્વ ગુણાતીત સત્પુરુષોની મૂર્તિઓની પ્રાણપ્રતિષ્ઠા નિમિત્તે યોજાયેલા આ યજ્ઞમાં અનુપમ મિશનના સંતો સાથે સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. મનોજદાસજીએ યજ્ઞના આચાર્ય રૂપે સેવા અર્પણ કરી. આ દિવ્ય પ્રસંગે પૂ. દિનકરઅંકલ, શ્રી બી. યુ. પટેલ સહિત લોસ એન્જલસ નગરના અનેક ગણમાન્ય મહાનુભાવો ઉપસ્થિત હતા. સાથે સાથે યોગસાધનામાં પ્રવૃત્ત સ્થાનિક યોગ આશ્રમનાં સાધવી બહેનોએ પણ વિશેષ ઉપસ્થિત રહી શ્રી યજ્ઞનારાયણનાં દર્શનનો લાભપ્રાપ્ત કર્યો.

આ પ્રસંગે રીતુ નિગમનાં માર્ગદર્શને બંસરી અને અમેરિકા તથા કેનેડાનાં યુવક અને યુવતીઓએ મહાયજ્ઞમાં સંમિલિત યજમાનોની

ઋષિકુમારો અને ઋષિકન્યાઓ રૂપે સેવાના લાભ પ્રાપ્ત કર્યા. યજ્ઞશાળામાં આ મહાયજ્ઞ દરમિયાન સુચારુ વ્યવસ્થા જાળવવામાં અનુપમ મિશનના સાધુ પૂ. સંદીપદાસજીનાં સુફલ નેતૃત્વના પરિણામે સમગ્ર મહાયજ્ઞ વિધિ સૌને માટે સર્વથા સાનુકૂળ બની રહી.



સાહેબજી સાથે સંતો-અક્ષરમુક્તો દ્વારા પૂર્ણાહુતિ શ્રીકૃષ્ણ અર્પણ

સદ્ગુરુ પૂ. અશ્વિનદાદાએ આશીર્વાદ આપતાં કહ્યું, 'આ મંદિરજી તથા મહાયજ્ઞની નાની-મોટી સેવા કરનારાં સૌનો આભાર માનીએ છીએ અને શ્રી ઠાકોરજી મહારાજ તથા શ્રી યજ્ઞનારાયણ તેઓ સૌના તથા યજ્ઞમાનોના શુભ સંકલ્પો પૂરા કરે તેવી પ્રાર્થના કરીએ છીએ.'

મહાયજ્ઞની પૂર્ણાહુતિનાં શ્રીકૃષ્ણ યજ્ઞની ત્રણ મુખ્ય વેદીઓમાં અર્પણ કરવામાં આવ્યાં, જેમાં મુખ્યમધ્યવેદીમાં સંતભગવંત

મહાયજ્ઞના પૂર્ણાહુતિ આશીર્વાદ વરસાવતાં સંતભગવંત સાહેબજીએ કહ્યું,

સાહેબજી અને સંતો તથા યજ્ઞમાન અક્ષરમુક્તોએ યજ્ઞમાં પૂર્ણાહુતિનાં શ્રીકૃષ્ણ અર્પણ કર્યાં. અને અન્ય બે યજ્ઞવેદીમાં અનુક્રમે સદ્ગુરુ પૂ. અશ્વિનદાદા સાથે સંતો-અક્ષરમુક્તો તથા ત્રીજી વેદીમાં સદ્ગુરુ પૂ. મનોજદાસજી, વરિષ્ઠ સાધુ પૂ. જયેશદાસજી તથા સાધુ પૂ. હિંમતદાસજી સાથે સંતો-અક્ષરમુક્તોએ પૂર્ણાહુતિનાં શ્રીકૃષ્ણ અર્પણ કર્યાં.

'ખરેખર અદ્ભુત મહાયજ્ઞ થયો ! આપણને સૌને પ્રભુની તથા યજ્ઞનારાયણની પૂજા-અર્ચના કરવાનો અનોખો લહાવો મળ્યો. આપણે સૌ ભેગાં મળીને ભગવાનનાં કાર્યમાં જોડાયાં છીએ તે આપણાં સૌ પર ભગવાનની મોટી કૃપા છે ! આ યજ્ઞમાં સંમિલિત થનાર સર્વ યજ્ઞમાનોના સર્વ શુભ સંકલ્પો શ્રી ઠાકોરજી મહારાજ પૂરા કરે તેવી પ્રાર્થના કરીએ છીએ !'

આ મહાયજ્ઞના ભાગરૂપે નવનિર્મિત મંદિરજીના શિખરજી પર પ્રસ્થાપિત થનારા કળશજી, ધ્વજજી તથા ધ્વજદંડનાં પણ પવિત્ર

લોસ એન્જલસમાં નવનિર્મિત મંદિરજીમાં બિરાજિત થઈ રહેલા

પૂજનસામગ્રીઓથી પૂજન-અર્ચન થયાં. જે ના લાભ શ્વે તાબહે ન-શુભપ્રસાદ, ભાવિતાબહે ન-મેહુલભાઈ, અસ્મિતાબહે ન-વત્સલભાઈ, તૃષિતાબહે ન-મિહિરભાઈ, ભક્તિબહે ન-નિમેષભાઈ, પ્રવીણાબહે ન-જયમીતભાઈ, પ્રભુતીબહે ન-કૃણાલભાઈ, કૃતિબહે ન-અમિતભાઈ, મનીષાબહે ન-જિતુભાઈ, સમૃદ્ધિબહે ન-સંદીપભાઈ, ડિમ્પલબહે ન-વિશાલભાઈ, સપનાબહે ન-જિગરભાઈ, મમતાબહે ન-હિતેશભાઈ ને સૌ સ્થાનિક યુવા અગ્રણીઓએ તથા જતીનભાઈ ભક્તા, બી. યુ. પટેલ, દલુભાઈ આદિ વડીલ અગ્રણીઓએ પ્રાપ્ત કર્યાં.



મહાયજ્ઞવિધિ કરાવતા પ્રધાનાચાર્ય પૂ. મનોજદાસજી અને આચાર્યવૃંદ... સંતો દ્વારા મહાયજ્ઞમાં આહુતિ અર્પણ



સંતભગવંત સાહેબજી અને સંતો દ્વારા આરતી અર્પણ



સદ્ગુરુ સાધુ પૂ. અશ્વિનદાદા દ્વારા આશિષવર્ષા



પ્રભુ અને પ્રભુનાં પરમ દિવ્ય સંતસ્વરૂપોની મૂર્તિઓની અલૌકિક પ્રાણપ્રતિષ્ઠા નિમિત્તે થયેલા આ ઐતિહાસિક તથા મહામંગલમય મહાયજ્ઞમાં સંમિલિત પ્રત્યેક યજ્ઞમાને એક દિવ્ય આધ્યાત્મિક અનુષ્ઠાનમાં સહભાગી થવાના ધન્યભાવ અને આનંદના તો અનુભવ કર્યા જ; પરંતુ, સાથે સાથે અનુપમ મિશનના સંતો દ્વારા જે પરમ દિવ્ય ભક્તિભાવ અને પૂર્ણ સમજણાપૂર્વક સમગ્ર યજ્ઞવિધિ કરાવવામાં આવી તેથી દિવ્યભાવ અને પરમ સંતોષની લાગણીના પણ સૌએ આ પ્રસંગે અનેરા અનુભવ સાથે દિવ્ય આનંદ માણ્યો. ❀

## શ્રી ઠાકોરજીની નગર શોભાયાત્રા

તારીખ ૨ જુલાઈ, આષાઢ માસના શુકલ પક્ષની ચતુર્દશીના પ્રાતઃ કાળે યજ્ઞશાળામાં બિરાજમાન શ્રી મુક્ત-અક્ષર-પુરુષોત્તમ મહારાજ તથા સર્વ ગુણાતીત સત્પુરુષો અને દેવતાઓની પ્રતિમા સનાતન ભારતીય હિંદુ પરંપરા અનુસાર જ્યારે નિજ મંદિરે શાશ્વતકાળ માટે બિરાજમાન થવા પધાર્યા ત્યારે નોરવોક નગરના સર્વ ભક્તો, મુમુક્ષુઓ તથા જીવ-પ્રાણીમાત્રને આ મૂર્તિઓનાં દર્શનનું સુખ પ્રાપ્ત થાય તેવા શુભ આશયથી એક આનંદ, ઉમંગસભર નગર શોભાયાત્રાનાં આયોજન થયાં.

આ નગર શોભાયાત્રામાં કલાત્મક રીતે સુશોભિત એક રથ પર નૂતન મંદિરજીમાં બિરાજમાન થનારી સર્વ દિવ્ય મૂર્તિઓ પ્રસ્થાપિત કરવામાં આવી. બીજા સુશોભિત રથમાં આરૂઢ થવાની કૃપા કરી સંતભગવંત સાહેબજી શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની નગર શોભાયાત્રામાં જોડાયા. યજ્ઞશાળાથી નિજમંદિરના સમગ્ર માર્ગ પર સંપૂર્ણ અનુશાસન સાથે વાઘવૃંદ, ગૃહસ્થ ભક્તો, સંતો, નગરનાં પરિવહનને સાનુકૂળ રહી આનંદ, ઉમંગ સાથે પ્રસ્થાન કરતાં હતાં. આ નગર શોભાયાત્રાને સુયોજિત સ્વરૂપ આપવામાં સાધુ પૂ. પરેશદાસજીનાં ભક્તિસભર માર્ગદર્શન હેઠળ મહર્ષિ, તૃષિલ સહિત અનેક યુવા-યુવતીઓએ માહાત્મ્યસભર વિવિધ સેવાયજ્ઞો દ્વારા સમગ્ર યાત્રાને ચિરસ્મરણીય બનાવી. આ નગર શોભાયાત્રામાં થોડા થોડા અંતરે સમગ્ર સત્સંગમંડળના સર્વ અક્ષરમુક્તોએ અર્ચનાબહેન તથા પ્રિયુનીબહેનનાં સર્જનશીલ માર્ગદર્શન હેઠળ કીર્તનભક્તિના તાલે નૃત્યભક્તિ અર્પણ કરી શ્રી ઠાકોરજીને તથા સાહેબજીને પ્રેમભાવથી વધાવ્યા.

આ નગર શોભાયાત્રામાં એલનટાઉન, લેન્સડેલ, ન્યૂજર્સી, બોસ્ટન, મેરીલેન્ડ, વર્જિનિયા, પિયોરિયા, ઈલિનોઈ, મિશિગન, ફ્લોરિડા, ટેક્સાસ, લુઝિયાના, ટોરન્ટો, સિડની, ભારત, યુ.કે., દુબઈ, સીએટલ, વાનકુંવર, સાન ફ્રાન્સિસ્કો અને લોસ એન્જલસ સહિત પ્રત્યેક સત્સંગમંડળના હરિભક્તો અને યુવાઓએ શ્રી ઠાકોરજી મહારાજ તથા સંતભગવંત સાહેબજીને વિવિધ સર્જનાત્મક શૈલીથી વધાવી પોતાના હૃદયના ભાવ અર્પણ કર્યાં..

નોરવોક નગરની શોભાયાત્રા દરમિયાન નગરની સર્વ જીવસૃષ્ટિ તથા નગરનાં મુમુક્ષુજનોને દર્શનનું સુખ આપી શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મૂર્તિઓ જ્યારે નિજ મંદિરના પરિસરમાં પ્રવેશ પામી ત્યારે શોભાયાત્રામાં સંમિલિત સૌ સંતો તથા અક્ષરમુક્તોએ સર્વ દિવ્ય મૂર્તિઓને ગગનભેદી જયઘોષ કરી વધાવી. અમેરિકા ખંડના વિવિધ પ્રદેશોનાં પ્રતિનિધિ અક્ષરમુક્ત બહેનોએ મૂર્તિઓને કુમકુમ, ચંદન, અબીલ, ગુલાલ તથા અક્ષતથી પૂજન કરી વધાવી અને વિવિધ પ્રદેશના યુવા પ્રતિનિધિઓએ મૂર્તિઓનાં ચરણકમળ પાસે શ્રીકૃષ્ણ વઘેરી પ્રભુના શુભ આગમનનો ઉમંગ માણ્યો.

આ પ્રસંગે ફ્લોરિડાથી ડૉ. કિરણભાઈ પટેલ તથા ડૉ. વિજયભાઈ અને તેઓનાં પરિવારજનો વિશિષ્ટ અતિથિરૂપે પધાર્યા, તેઓ સૌનાં પણ ભાવથી સ્વાગત કરી શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મૂર્તિઓના આગમનને સૌ હરિભક્તોએ રંગબેરંગી પુષ્પોની વૃષ્ટિ કરી આનંદ-ઉદ્ઘાસના સહભાગ કર્યા. સૌ યુવા અક્ષરમુક્તોનાં હૈયે શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મૂર્તિઓના નિજ મંદિરમાં આગમનના શુભ પ્રસંગે આનંદ સમાતો નહોતો. એ દિવ્ય આનંદને વ્યક્ત કરતાં સૌ યુવા



શોભાયાત્રામાં યુવાનો-યુવતીઓ



નિજ મંદિર પરિસરમાં પ્રભુ પધાર્યાની નૃત્યભક્તિ દ્વારા ઉમંગસભર વધામણી



શોભાયાત્રામાં વ્રતધારી સંતો







નિજ મંદિર પરિસર પ્રવેશે શ્રી ઠાકોરજીનાં પૂજન અને શ્રીકૃષ્ણ વઘેરી વધામણાં

બહેનો, અક્ષરમુક્તોએ ભક્તિસભર કીર્તનોના તાલે શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મૂર્તિઓની ફરતે ગરબા કરી આનંદ અને ઉમંગથી આ શુભ પ્રસંગને ચિરસ્મરણીય કર્યો.

સમગ્ર શોભાયાત્રાના અપ્રતિમ ભક્તિસભર તથા સુચારુ આયોજનથી અત્યંત પ્રસન્ન થઈ સંતભગવંત સાહેબજીએ પોતાના આશીર્વાદરૂપી પ્રસાદીની પુષ્પમાળા સદ્ગુરુ પૂ. અશ્વિનદાદાના વરદ હસ્તે સાધુ પૂ. પરેશદાસજીને પહેરાવી રાજીપો વ્યક્ત કર્યો.

તે જ સંઘ્યાકાળ દરમિયાન એક અતિ શુભ મુહૂર્તે સંતભગવંત સાહેબજી, સદ્ગુરુ પૂ. અશ્વિનદાદા, સદ્ગુરુ પૂ. મનોજદાસજી અને સૌ સંતોએ નૂતન મંદિરજીના ગર્ભગૃહમાં શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મૂર્તિઓની પીઠિકાનાં શાસ્ત્રોક્ત વિધિવત્ પૂજન કર્યાં.

યજ્ઞશાળાથી નિજમંદિરમાં પ્રવેશ દરમિયાનની શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની આ શોભાયાત્રા બહુવિધ અર્પણ સાથે પ્રત્યેક અક્ષરમુક્તોને હૃદયમાં શાશ્વતકાળ પર્યંત જીવંત સ્મૃતિરૂપે સ્થાન પામી. ❀



શોભાયાત્રામાં ભક્તોના ભાવ ઝીલતા સંતભગવંત સાહેબજી



## કીર્તનસંઘ્યા

શોભાયાત્રા પશ્ચાત્ સાયંકાળનો પ્રસાદ ગ્રહણ કરી, સૌ સંતો અને અક્ષરમુક્તો સંતભગવંત સાહેબજીની દિવ્ય સંનિધિમાં સભામંડપમાં એકત્ર થયા અને કીર્તનભક્તિમાં જોડાયા. શ્રી ઠાકોરજી મહારાજની મૂર્તિઓની પ્રાણપ્રતિષ્ઠાના આ શુભ પ્રસંગે મહારાજની મૂર્તિના મહિમાનાં પદો સહિત અમેરિકાના યુવાઓએ અત્યંત સુરીલા સ્વરે જ્ઞાન, ભક્તિ અને માહાત્મ્યનાં કીર્તનો અને પદો રજૂ કર્યાં.

આ યુવાઓમાં ઓમ, જયતી, જાહવી, નંદન, મિહિર, મહિયા, દર્શ સાથે પૂ. ધર્મન્દ્રભાઈએ પણ કીર્તન-ભક્તિ દ્વારા સૌ ભક્તોને ભાવવિભોર કર્યા જેથી સંતભગવંત સાહેબજીએ અત્યંત પ્રસન્નતા વ્યક્ત કરી. સ્વરસૂરાવલીના સંગે સૌ ભક્તો ભક્તિ ઉમંગે થનગની રહ્યા. પ્રભુ પધાર્યાની પ્રસન્નતાપૂર્ણ વધામણીનો આનંદ સૌનાં હૈયે વ્યાપી ગયો જેની અનુભૂતિ આ કીર્તનભક્તિમાં સહજ સૌને થઈ. ❀



કીર્તનભક્તિ અર્પણ કરનાર યુવાભક્તોને સાહેબજીનાં આશીર્દાન